

烏歐放低姿態訪美 三大核心議題未有共識

特朗普：不會派美軍進駐烏克蘭

► 特朗普（左二）18日與澤連斯基（左三）在白宮會晤。法新社



美國總統特朗普18日在白宮與烏克蘭總統澤連斯基舉行雙邊會晤，隨後與澤連斯基以及多名歐洲領導人舉行多邊會晤。美媒表示，澤連斯基和歐洲領導人均放低姿態，將對特朗普說「謝謝」當作一項重要任務，試圖阻止他在烏克蘭問題上倒向俄羅斯，但美國與烏歐在停火、安全保障和領土三大核心議題上的分歧依然存在，美俄烏歐四方博弈將進一步加劇。特朗普稱，已開始安排澤連斯基與俄總統普京會晤，並澄清不會派美軍地面部隊進駐烏克蘭。



▲特朗普18日與澤連斯基及多名歐洲領導人舉行會晤。

路透社

【大公報訊】特朗普18日在白宮橢圓形辦公室會晤澤連斯基。澤連斯基一改「軍裝風」，穿上黑色西裝式外套和襯衫，致開場白時接連說「感謝」。此次會晤氣氛「相對友好」，與今年2月底三人在媒體前激烈爭吵形成鮮明對比。在隨後舉行的多邊會晤中，歐洲領導人也爭先恐後地對特朗普表示感謝。北約秘書長呂特感謝「親愛的唐納德」在推動俄烏達成和平協議方面發揮領導作用；歐盟委員會主席馮德萊恩感謝他提到俄羅斯「綁架烏克蘭兒童」；英國首相斯塔默、法國總統馬克龍、德國總理默克爾和意大利總理梅洛尼等人均對特朗普促成此次會面表示感謝。

儘管烏克蘭和歐洲放低姿態，他們與特朗普政府之間仍存在明顯分歧。有分析指出，此次會晤更像是特朗普把「普特會」後美方一些安排單方面「塞給」烏歐方面，但後者的訴求幾乎沒有得到明確答案。

特朗普：俄烏可「邊打邊談」

烏歐主張先停火再與俄羅斯談判，但特朗普重申停火不是達成和平協議的必要前提，俄烏可以「邊打邊談」。澤連斯基在會晤後鬆口說，烏方不再堅持將停火作為繼續談判的先決條件。

美烏歐領導人會晤開場白期間共提到「安全保障」近20次，但特朗普對美方作用始終含糊其辭。他聲稱，將由歐洲國家為烏克蘭提供安全保障，並與美國進行協調。特朗普19日在接受美國霍士新聞的訪問時明確表示：「歐洲國家會率先承擔。他們想要派出地面部隊進駐，我認為這將不成問題。」特朗普說，美國不會向烏克蘭派遣地面部隊，只會通過空力量協助歐洲「保衛烏克蘭」。

呂特稱，會晤完全沒有討論美歐向烏克蘭派兵可行性的問題，也沒有討論烏克蘭能否加入北約。但他說，正在討論向烏克蘭提供類似北約第五條的安全保障。北約第五條是北約國家的共同防禦條款，其中一國遭到攻擊，視同全部成員國遭到攻擊。

歐洲領導人此前透露，歐洲國家準備派出部隊組成「志願者聯盟」進駐烏克蘭，以保障烏在停戰後不會又受到新一波攻擊。俄外交部18日重申，北約國家在烏境內部署軍隊的任何方案都絕對不可接受。澤連斯基稱，已收到美國關於參與、協調烏克蘭安全保障的重要信號，未來10天內將制定相關細節措施，烏方提出購買價值約900億美元的美國武器。

俄烏總統最快兩周內會晤

美方18日向澤連斯基展示一張標記出已被俄軍控制地區的烏克蘭地圖。特朗普稱：「考慮到目前的接觸線，我們還需要討論可能的領土交換。」但此次會晤未討論具體細節。特朗普一度中斷與烏歐領導人的會晤，與普京通話約40分鐘，隨後表示已開始安排俄烏總統會晤，之後再舉行美俄烏總統三方會談。他說，將在未來幾周了解普京的意向，並暗示烏克蘭可能要作出領土讓步。

澤連斯基並未直接拒絕「領土交換」。他表示，領土問題將由他與普京解決。默克爾稱，俄烏總統將在兩周內會晤。一名美國官員稱，會晤可能在匈牙利舉行。馬克龍則建議將會晤地點選在瑞士日內瓦，並呼籲舉行有歐洲參與的四方會談。瑞士外長卡西斯19日稱，如果普京來瑞士參加和談，將獲得「豁免權」。此番表態是針對國際刑事法院對普京發出的逮捕令。

俄總統助理烏沙科夫稱，美俄總統在通話中表示支持俄烏代表團繼續進行直接談判，還討論了「提高代表級別」的想法。俄外長拉夫羅夫表示，若俄烏總統舉行會晤，必須進行「非常充分的準備」。中國外交部發言人毛寧19日就美烏歐領導人會晤回應說，中方始終認為對話談判是解決烏克蘭危機的唯一可行出路。

（綜合報道）

「特澤會」要點

大公報整理

烏克蘭就停火讓步

- 烏克蘭和歐洲均主張俄烏先停火，再談長期解決方案，但特朗普重申可以「邊打邊談」。澤連斯基在會晤結束後對記者說，烏克蘭不再堅持將停火作為繼續談判的先決條件。

領土問題仍未解決

- 特朗普在與澤連斯基會晤時展示了已標記出已被俄軍控制地區的烏克蘭地圖，澤連斯基則強調俄羅斯在過去1000天內僅佔領不到1%的烏克蘭領土。特朗普對歐洲領導人說，需要討論可能的「領土交換」，但此次會晤並未討論具體細節。澤連斯基稱，領土問題將由他和普京解決。

安全保障模糊不清

- 特朗普稱，歐洲國家將為烏克蘭提供安全保障，美國也將參與其中，但並未說明美國具體將如何參與。被問及美國會否派兵到烏克蘭參與維和行動時，特朗普表示不會派兵。澤連斯基稱，關於烏克蘭安全保障的細節將在未來10天內確定下來。俄羅斯外交部18日重申，堅決反對北約國家在烏克蘭境內部署軍隊。

俄烏總統考慮會晤

- 特朗普18日與歐洲領導人會晤期間與普京通電話。他隨後聲稱，已開始安排俄烏總統會晤，之後再舉行美俄烏總統三方會談。德國總理默克爾稱，俄烏總統預計將在未來兩周內會面。美國政府一名高級官員稱，俄烏總統會晤可能在匈牙利舉行。法國總統馬克龍則建議將會晤地點選在瑞士日內瓦。



▲俄烏衝突持續，圖為烏克蘭蘇梅地區18日遭空襲。

法新社

烏提議購7800億美軍火換安全保障

【大公報訊】據路透社報道：烏克蘭總統澤連斯基18日稱，烏方提出購買價值約900億美元的美製武器，作為潛在安全保障措施的一部分。英媒當日獲得的一份文件顯示，烏克蘭提議在歐洲國家資助下購買價值1000億美元（約7800億港元）的美製武器，還提議與美國達成一項價值500億美元的無人機生產合作協議。

知情人士稱，烏方試圖將自身需求包裝成能為美國帶來直接經濟利益的商業機會，從而打動美國總統特朗普。

英媒18日獲得的文件並未說明烏克蘭計劃採購哪些武器，也沒有透露無人機協議的具體細節，但烏方曾明確表示希望購買至少10套美製「愛國者」防空系

統。北約近期啟動「烏克蘭優先需求清單」防務支持機制，由美國以外的北約成員國出資採購美製武器，用於援助烏克蘭。此次美烏歐領導人會晤前，該機制已籌集15億美元，具體包括荷蘭出資5億美元，丹麥、挪威和瑞典聯合出資5億美元，德國出資5億美元。

另外，烏克蘭經濟、環境和農業部長索博列夫18日稱，一個龐大的美國代表團將於今年9月訪問烏克蘭，考察「一系列投資項目」。這些項目是美烏今年4月30日簽署的一項礦產協議的一部分。該協議的核心內容是美烏共同創建一個投資基金，讓美國得以從烏克蘭礦產資源中獲利。索博列夫稱，該基金的董事會第一次會議也將於9月舉行。



▲烏克蘭希望通過購買美國軍火打動特朗普，換取美方提供的安全保障。
資料圖片

澤連斯基穿西裝調侃記者

澤連斯基2月底與特朗普會晤時穿了一件軍裝風格的上衣，右翼美國記者格倫當時公開質疑他的着裝。18日，澤連斯基抵達白宮時身穿一件黑色西裝式外套，內搭黑色襯衫。特朗普在歡迎他時指了指他的衣服，澤連斯基表示：

「這是我最好的衣服了。」特朗普回應說：「我簡直不敢相信，我太喜歡了。」格倫也稱讚澤連斯基的衣服「看起來棒極了」。特朗普指出：「上次就是

他（格倫）攻擊你的。」澤連斯基表示自己記得，並調侃格倫說：「你還穿着6個月前的那套西裝。你看，我換了衣服，你沒換。」

除了穿西裝，澤連斯基在說「謝謝」方面也遵從了斯塔默的教導，在發表開場白時10秒內說了4次「謝謝」。據美媒統計，他當日公開講話時間約4分30秒，共計向特朗普道謝11次。

（華爾街日報、華盛頓郵報）

特朗普馬克龍「悄悄話」曝光

特朗普18日與歐洲領導人會晤時，一支未關閉的麥克風意外捕捉到他對法國總統馬克龍說「悄悄話」。特朗普稱：「我認為他（俄總統普京）想達成（俄烏和平）協議。我覺得他想為我達成協議，你明白嗎？這聽起來很瘋狂。」

美媒稱，這段話表明特朗普認為普京想要「討好」他。但馬克龍沒有這麼樂觀。他對美媒表

示，從目前的形勢來看，普京「不太願意」達成和平。他補充說：「你們總統的樂觀態度值得認真對待。如果他認為能夠達成協議，那真是個好消息。」

（紐約郵報）



►特朗普（右）18日與馬克龍說的「悄悄話」意外曝光。

路透社